

Druhdy a nyní.

Když před čtyřmi lety republikáni v různých státech delegáty své do národní konvence volili, mohli vám právem poukázat i vlasteneckou pýchou na nešťav; stav blahobytu v celé zemi našel to blahobytu, na kterémž veškerý tříd obyvatelstva našeho podříd braly. A blahobyt tento vyvolán byl právě administrací republikánskou a oněmi velkými zásadami republikánskými: ochranným clem a obchodní vzájemností. V každém oboru amerického průmyslu mohl pozorován býti pokrok a kapitál do podniků všech vložen přínášel náležitou odměnu. Téměř veškerý lid dělný po celé širé zemi našel byl zaměstnání a mzda jeho byla vyšší, než kdy jindy. Příjmy vládní byly daleko vyššími, než vydání obnášelo, následkem čehož pak ovšem byl, že pokladna národní měla přebytek, že dluh veřejný mohl býti uplácen a že zásoba zlata stále ba stejné výši v pokladně národní udržována býti mohla. Dávěra ve finančním a obchodním světě panovala a vyhlídka na úru blahobytu nebyly nikdy skvělejšími a jasnějšími. Vše u ukazovalo k tomu, že zásady republikánské jsou těmi jedinými, pod nimiž země naše prosperovati může.

Leč jaké poměry jsou dnes, kdy opět k volbě delegátů do konvence národní v těch státech se přikročuje? Zvolení demokratického prezidenta a demokratické většiny v kongresu bylo výstražným znamením veškerým závodům průmyslovým po celé zemi a nejen že další řízení a rozvíjení závodů oněch bylo zabráněno, ale zároveň i výroba byla snížena. Dělníci byli z práce pouštěni, mzdy počaly klesati, a sotva že několik měsíců po nastoupení demokratické administrace uplynulo, již počala se jeviti sklíčenost obchodní, kteráž stále více a více se zmáhala a z kteréž země naše doposud se nezapamatovala. A nejen to, ale i nedůvěra finanční počala se zmáhati, tak že konečně vznikly i pochybnosti o schopnosti vlády našel k placení, čímž ovšem úvěr náš podkopáván měrou nemalou. Nebylo ničeho platno, že republikánský zákon celní byl ještě v platnosti, když demokraté ve volbě národní zvíťazili, neboť postačilo úplně vědomí, že demokraté mravně zavázáni jsou k odvolání a zrušení systému, kterýž po více jak 30 roků v platnosti byl a pod kterýmž národ náš obdivuhodných pokroků docílil a pod působením jehož průmysl zdejší rozvíjet se počal a každý připravoval se na ránu, kteráž nad hlavou jeho se vznášela.

Každý, veřejně záležitosti sledující, občan zajiště dobře ví, jakých následků demokratická administrace pro celou zemi našel měla. Nepočítáme-li finanční nedůvěru a obchodní i průmyslovou sklíčenost, tu postačí zajiště, když uvedeme, že za vlády její dluh veřejný o \$262,000,000 zvýšen byl, čímž, počítáme-li úroky, kteréž z něho placeny býti musí, na bedra lidu našeho dále břemeno v obnosu \$501,000,000 uvaleno bylo.

A okolnost tuto porovnejme s tím faktem, že za pouhých čtyř let republikánské administrace snížen byl úrok nesoucí dluh veřejný o plných \$310,000,000. Veřejný úvěr náš, který nikdy lepším nebyl, než za administrace republikánské, byl poškozen měrou takovou, že pokladna národní často v nesnázi se ocitovala a záloha zlata v pokladně klesla často tou měrou, na jakouž za administrace republikánské nikdo ani pomyslet si nedovolil. Za administrace republikánské, od skončení války, neměli jsme v rozpočtu vládním schodku, kdežto za nynější správy demokratické již schodek přes \$20,000,000 obnášel.

A tak situace dnešní není příliš vabivou, neboť důvěry doposud na

všech stranách nám schází. Podniky průmyslové dosud trpí, neboť trhy domácí zaplavovány jsou stále ještě laciným zbožím cizozemským, následkem čehož ovšem pak i značné procento dělníků dosud na zahálce se nalézá. Ani v jediné odboře obchodu pozorovati není zlepšení, a ani z daleka nejsou poměry takými, jako byly před čtyřmi lety. Kletba snížení amerického průmyslu a americké práce dosud spočívá na zemi naší, leč doufejme, že záhy bude lépe. Počínáť již svítat, neboť vítězství republikánské v příchodných volbách národních jest zajištěno a s návratem strany té ku vládě i opětný návrat blahobytu očekávati vám právem můžeme.

Sleduje svůj cíl.

Minule ve zprávách telegrafických přinesli jsme zprávu, z Cañahadu došlou, že vláda turecká rozhodla se na vypovězení veškerých misijnářů z asijského Turecka a to jak misijnářů katolických, tak i protestantských a všech podobných sekt ostatních a že nadále dovolena tam bude výhradně jen missie církve pravoslavné. Zakládá-li se zpráva tato na pravdě, tu bylo by to asi prvním krokem ku provádění tajné smlouvy, prý mezi Ruskem a Tureckem uzavřené, dle kteréž povolna velmocí prvního správa celého Arménska postoupena by byla a očekává se, že následovány bylo by to prohlášením ruského protektorátu nad asijskými državami tureckými, od čehož pak ovšem k úplnému přivtělení k Rusku daleko by nebylo.

Co týče se asijského Turecka, tu Rusko již dávno docílilo tam as téhož poměru, jakýž existuje mezi Anglií a Egyptem, ač poměr onen v případě Ruska mnohem přátelštějším jest. V Egyptě křehdív na oko řídí veškerou správu země a Anglie jest pouze jakousi protektorkou a Rusko a sultán turecký stojí vůči Armenii as v též poměru. Sultán vládně Arménsku, ovšem že ne spůsobem takým, jakémuž v civilizovaném světě zvyklí jsme a Rusko, mající protektorát nad zemí onou, jest vlastně jaksi ochráncem utiskovaných, tak že obyvatelstvo pohlíželo naň mnohem příznivěji, než pohlíželo se na Angličany v Egyptě.

Že Rusko nenechá si ujíti ničeho, co jednou do rukou se mu dostane, jest dobře známo a každým dnem pozorovati jest víc a více, že kruh svůj kolem držav tureckých důkladněji stahuje. Loďstva má na Černém moři dost a vojska na hranicích též, tak že kdykoliv k zakročení připraveno jest. Též nesmí se zapomenuti, že Turecko jest jeho dávným dlužníkem a že dluh onen dávno splacen býti měl, a že Armenie jakási zárukou za splacení téhož považována býti může. Jelikož pak Turecko na zaplacení dluhu onoho ani pomyslet nemůže, všim právem může se předpokládati, že Rusko konečně bude chtít nějakým spůsobem k svému přijetí a nemažie nic jiného, že s Arménkem co odněnou se spokojí. Tím zahrázilo by se Rusko v Malé Asii právě tak, jako učinilo to na břehu Tichomořském a jako připravuje se k tomu přítomně v Korei. A tím domůže se pobežít středozemního, po němž tak dlouho již touží a jehož by málem bylo nabylo před řadou let, nebýt míru svatoštěpánské. Jelikož velmocí evropské nepřipustí, aby Rusko zmocněním se Turecka evropského klíče k moři středozemnímu nabylo, učiní tak Rusko nyní zaujatím držav asijských, proti čemuž nemohou ničeho namítati a následkem toho bude již. Rusko sleduje cíle své v Asii západní právě tak důsledně, jako činí to v Asii východní a to po tichu a cestou, intrikami politickými, za to ale důsledně, tak že zajiště vytčeného cíle dosáhne.

Osud Turecka jest ovšem tím spečetěn.

Republikánská konvence.

Ve středu večer odbývána v městě našem republikánská konvence státní za účelem jmenování delegátů do konvence národní a výsledek její byl týmž, jak již z předu předsvídáno. Jmenované delegaci dán totiž návod v konvenci národní pro McKinleyho nejen hlasovati, ale i za účelem tím pracovati a zároveň prohlásila se konvence ve prospěch zdravé a poctivé měny a co nejrozhodněji proti svobodnému a neobmezenému ražení stříbrna. [Za delegáty jmenování byli jednohlasně John L. Webster z okresu Douglas, Thomas E. Kennard z okresu Lancaster a Peter Jensen z okresu Jefferson. Teprve o místo čtvrté rozptýlen se tuhý boj a sice mezi George A. Thummelem z okresu Hall a Mathew Doughertym z okresu Custer. Výsledek byl ten, že Thummel 554 proti 498 hlasy zvoleným prohlášen. V platformě, kteráž jednohlasně schválena, vyslovuje se potěšením nad tím, že republikánská strana opět ku vládě se dostane, tak že oprávněnou naději jest, že nynějšími bídnými časů, demokratickou neschopností vyvolaným, konec učiněn bude. Platforma dále zní následovně:

"Rok tento jest rokem lidu a lid žádá si, aby velký jeho zástupce, William McKinley, nominován a prezidentem Spojen. Států zvolen byl. Vyslovujeme opětně věrnou svou prohlášením zásadám strany republikánské, jakož i oněm velkými zásadám, při nichž strana naše povždy stála.

Vyslovujeme již z předu úplný souhlas svůj s platformou, kteráž v příchodní konvenci národní přijata bude, věříce pevně, že táž spůsobem co nejrozhodnějším prohlásí se proti svobodnému a neobmezenému ražení stříbrna a ve prospěch měny zlaté, stříbrné i papírové, kteráž zdravou by byla, tak jako vláda sama a nepokryvně tak, jako čest naše národní, jakož i pro americký systém ochrany celní a vzájemnosti smlouvy obchodní, kterýchžto zásad Wm. McKinley jest nejlepším živoucím zástupcem a pod nímž lid náš dostoupil toho největšího národního i soukromého blahobytu.

Prohlašujeme opětně, že republikánská strana jest co nejrozhodněji pro svrchovanost ústavy spolkové; pro zachování zákonů a pořádku; pro chránění každého amerického občana v právu jeho k živobytí, práci a hlasování; pro provádění zásady Monroeovy; pro opětně povznesení obchodního našeho loďstva; pro americké trhy pro americké výrobky; pro dohledku vládní a kontrolu nad všemi prostředky dopravními; pro ochranu lidu před všemi nezákonitými kombinacemi a proti vydírání ze strany kapitálu a korporací; pro udělování slušných peněz živoucím vysloužilcům a vdovám a sirotkům téměř zanechanými; pro ochranu našeho pobřeží; pro obmezení žebračského přistěhovalectva a pro zákaz přivážení výrobků žebračské práce cizozemské; pro přání zachování zákonů naturalizačních a konečně proto, aby peníze od lidu vybrané výhradně jen pro potřeby veřejné používány byly.

Vyslovujeme srdečné sympatie naše s vlastenci na Kubě bojujícími, v jejich hrdinné snaze pro zřízení samosprávy a žádáme, aby práva jejich jakožto moči válčící administrací našel uznána byla."

Ke konci zasedání přijata byla 488 proti 410 hlasy resoluce, kterouž delegace zavazována jest při McKinleym až do poslední chvíle státi a tak dlouho pro něho hlasovati a pracovati, dokud by buď zvolen nebyl, aneb dokud by sám zápasu se nevzdal. Resoluce ona zněla následovně:

"Jelikož republikánská strana Nebraska, v státní konvenci shromážděná, věří, že většina vládnouti má a uznávaje, že převládá většina republikánská nebraských jest ve prospěch William McKinleyho za prezidenta Spojených Států, proto

budíž usnešeno tento konvencí, že doporučujeme nominaci Williama McKinleyho v konvenci národní pro nejvyšší úřad v rukou lidu amerického a to na základě čistého jeho života soukromého, známé jeho poctivosti, nepochybné jeho politické ryzosti, známé jeho vlasteneckosti, jeho etnosti občanských a zvláště nepředčitelného jeho věhlasu státnického. Schvaluje kandidaturu jeho v každém ohledu, neboť uznáváme jej jakožto předního zástupce zásady "americké trhy pro americké výrobky a ochrana pro americké továrny a americkou práci."

Považujeme jej za jediného a nepřemožitelného vůdce republikánských vojev ve vřtázé kampani roku letošního a za triumfálního vítěze, kterýž 4. břez. roku příštího opětně v moc vstoupí. A budíž usnešeno, že čtyři delegáti, jakož i čtyři náhradníci jejich zvolení konvencí touto k zastupování státu na jeho v konvenci národní, povinni jsou použiti veškerých čestných prostředků k zajištění nominace Wm. McKinleyho a k docílení toho dáván jest jim návod, by hlasovali pro Wm. McKinleyho nejen při hlasování prvním, nýbrž i při všech hlasováních ostatních, dokud by zvolen nebyl aneb dokud by sám zápasu se nevzdal."

S výsledkem konvence každý poctivý republikán ve státu našem může býti plnou měrou spokojen, neboť z veškerého jednání bylo patrným, že smýšlení stranické bylo již úplně zapomenuto a že všechny frakce za tím jediným cílem pracovali volnými jsou, aby rozhodného vítězství strany republikánské bylo docíleno a tím opětný návrat lepších časů byl docílen.

Popěstný Adorjan Szelles, jenž dynamitem chtěl vyhoditi pomník Hentziův v Budně do povětří, bude od francouzské vlády vydán, ale nikoliv pro pomníkovou záležitost, nýbrž jedině podvodné šíje, jichž se dopustil. Francouzská vláda vyhradila mu v protokolu o jeho vydání, že po osvobození rozsudku, dotyčného po odbytu trestu za spáchané podvody bude osm dní požívat ochrany Francie, tedy tolik času, aby mohl zase Uhry opustiti. Dle uznání samé pešťské vlády dynamitový atentát budinský sluší považovati za politický zločin, pro který Francie uprchlíky nevydává.

Program korunovačních slavností v Moskvě ustanoven jest následovně: Dne 13. května jest vjezd carských manželů do Kremle, dne 14. května jest vlastní korunovace, načež následuje celá řada slavností dvorních a lidových, jež skončí teprve dne 27. Slavnostní bohoslužbu vykonají metropolitě Sergej moskevský, Joanikij a Palladij petrohradský, exarcha Vladimír gruzinský, arcibiskupové: Feognost novgorodský, Jeronym vienský, Flavian varšavský a Tichon irkutský, dvorní presbyter. Janyšev, probošpyter vojenského a námořního duchovenstva Želobovskij a protorej Ivan Sergijev kronštatský, jenž, jak známo, požítá pověst divotvorce a proto byl povolán ke korunovaci, ačkoli v je toliko prostý pop. Ve všech ruských městech budou v den korunovace rozdávány podobizny carských manželů, jichž objednálo městské zastupitelstvo moskevské 400,000, město Riga 15,000 atd.

Bucklen's Arnica Salve
nejlepší masť na pořezení, odřeniny, bolestí, vředy, svrab, rozpukané ruce, kufí oka, lišej, vyraženiny, a jiné vyléčlivé zlatou řílou, aneb se peníze nepřijmou. Jest zaručena, že úplně uspokojí aneb se peníze vrátí. Cena 25c. krabička. Na prodej u Goodman Drug Co., Omaha, Neb.

Okres Morgan, Colorado.

Rozloha pozemků, které jsou v okrese Morgan na prodej, jest pouze obmezená. Celý zavodňovaný území sestává pouze ze 125,000 akrů, z nichž více nežli polovina obdělávána již jest.

Počítaje 80 akrů na jednu farmu, (což je obyčejná velikost zavodňované farmy a právě tolik, co jeden člověk řádně vzdělávati může), jest tu místo pouze pro 750 rolníků, mimo těch, již se tu nalézají. Rybnost, v jedné jest tudíž záhodna. Nejlepší farmy půdou napřed. Jakmile pozemků bude ubýváti, bude tón cena jejich stoupati. Za dva roky od dnešního dne nebude k dostání ani akr pozemku v Morgan okrese za cenu dvojnásobnou, jako dnes.

Morgan okres má všechny výhody devíti z deseti nejlepších rolnických krajín ve Sp. Státech. Žádná neřoda, ani přelízetost k ní; žádné sucho; žádná malarie; žádné horké větry; žádné přílišné horko neb zima. Lid přátelský. Školní, kostelní a dopravní zavedení jest co nejlepší. System zavodňovací jest vzájemný a hospodářský. Podnebí jest zdravé. Půda bohatá.

Úroda v Morgan okrese předčí úrody celého světa. Pšenice sype průměrem 40 bušlů po akru. Přes 100 rolníků skládilo v minulém žni 40 bušlů pšenice po akru a 50 docílilo průměr 50 bušlů. Vojtěška jest hlavní plodinou a vydá pět tun po akru. Dobytkářství přináší hojně užitek; podobně poutá k sobě valně pozornosti pěstování zelina a ovoce. Jeden rolník vytěžil letos \$1,350 ze tří akrů osázených cibulí. Jiný vytěžil \$820 ze 60 úřů včel. Třetí vytěžil \$1,520 ze 70 akrů osázených pšenici a tak to jde vše napopád.

Širší podrobnosti o Morgan okrese obsaženy jsou v illustrovaném spisku vydaném od cestovního odboru Burlington dráhy a jsou připraveny k zájmu. Spisek tento bude zaslán každému zdarma, kdo zašle svou adresu na J. Francis, G. P. A., Omaha, Neb. a zajiště, že každý, jenž jest nespokojen se svým přítomným okolím, neopomene tak učiniti.

Anglicky

mluviti, psáti a četiti lze se naučiti velmi snadno a rychle z PRAKTIČESKÝCH ANGLICKÝCH JAZYKŮ. Vyšla již celá ve 12 číslech. Celá stojí \$2, 6 čísel \$1.25 a jednotlivá čísla po 25c. Je to největší a nejlepší učebnice anglické řeči hodící se dobře pro samouka. Přihlaste se nyní, dostati lze všechna čísla od začátku, neboť docházejí čísla se zrovna tisknou. Adresa: ANT. M. SOUKUP, 599 Throop St., Chicago, Ill.

aneb Pokrok Západu, Omaha, Neb.

M. W. Mahony, předsa.—Eda Dvořák, kasír

Bruno State Bank

půjčuje peníze na nemovitý majetek na nejnižší úroky. Přijímá vklady na nejvyšší možné úroky. Vyhovuje všechny notářské práce spolehlivě a lacině.

Pojišťuje

proti ohni, blešku a vichřici u nejlepších a nejjistějších společností.

Předlovní listky

prodává do a z Evropy po nejrychlejších lodích.

Peníze

zasílá spolehlivě na nemovitý majetek do Čech, Moravy a vůbec do celé Evropy.—Přesvědčte se a budete spokojeni. Vždy služebovní

M. W. Mahony, předsa.
E. J. Dvořák, kasír.

Semena polní, květinová a zelinná.

Navštivte neb dopište nám dříve, než koupíte žito.

S. B. STEWART,

semenář a květinář.

1622 Capitol Ave., Omaha, Neb.

Pěstitelům ovocných stromů.

Vzámeme neobyčejnou pozornost pěstování stromků, aby plodí dobohy byly zdejším podnebí. Zašleme objednávkám doba zahalené a obdržíte vše v dobrém stavu. Katalog zdarma.

J. Wragg & Son,
H 702-1m
Waukee, Iowa.

Pánům úředníkům spolků.

Účetní (obchodní) knihy, jako Ledgers, Journals, denní knihy a jiné od 75c. nahoru u Pokroku Západu.